

向橋樑教會呼籲

紀念教宗若望保祿二世「向在中國的教會致詞」一週年

錢志純

一·大陸教會的真相

最近收到一位關心大陸教會的神父來信，內稱：「昨日，某某神父從中國回來，談起教會情形，問及我如何向你交待。今把觀感簡敘於后：

中國教會目前需要的一點是合作，合一，這需要大家放棄舊包袱，要認清：愛國會不等於官方認可的公開教會。甚至：公開（教會）的神父，也不等於被政府認可的神父。舉例來說：誰知道溫州教區有幾間政府認可的教堂（教會）？有多少政府認可的神父？

三年前某某神父曾遭公安局盤問四五個小時，據公安局判的罪狀，是他會晤了N神父（一個被地下忠貞教會宣稱為叛徒，要不得的神父）



而非會見了地下教會的神父和教友，你說怪不怪？

你知道N神父今日的困境嗎？他是三面受敵對：政府、地下教會，還有激進派。

他窮於應付，難道海外還要給他施壓力制肘嗎？去實地考察一下，他們主持的教會吧。最近他為了發展教務，所興建的樓房，大部份被地方政府用炸藥夷為平地了。對中國教會的看法，人言人殊，小道消息太多，也太驚世駭俗了，地下教會的困境是：一來自政府的宗教政策，二是內部的運作，培訓不夠，沒有制度和紀律。

末鐸某某 19/11/97

附錄新聞一則：（《教友生活周刊》第2228期 19/11/97）

保定蘇志民主教被捕，龔品梅樞機基金會。
• 並稱「中共允許人民有宗教自由，但天主教友須是『中國天主教愛國會』的成員，而且

必須不承認教宗為天主教信仰的領袖」。

我實在不知如何解讀？它要傳達的訊息是什麼？有些地下教會說：公開神父都是叛徒，是魔鬼……，怎能談合一。天方夜譚乎。又及。」

二·教宗若望保祿二世的訓導

這位關心大陸教會的神父，對大陸教會的觀概是「人言人殊」，一團紛亂。這實際也是橋樑教會人士的共識。他指出「地下教會的困境是一來自政府的宗教政策」是說的很對，沒有中共的宗教政策，強暴宗教自由，不會有地下教會現象發生。中共始終認為宗教是迷信，應澈底予以消滅。信仰活動，猶如政治、經濟等活動一樣，完全受政府控制。但他說「二是內部運作，培訓不夠，沒有制度和紀律」就說得不對了。他帶著這樣的成見去看地下教會，當然對龔品樞機基金會的報導，就會出現「實在不知如何去解讀，它要傳達的訊息是什麼？」的問題了。

其實這報導十分明顯地指出中共的矛盾，他們口口聲聲說保障人民宗教自由，其實他們的保障，是把人民關在他們的圈套裡，不讓他們去信仰不批准的宗教，在中共控制下人民的自由，是「空氣」，不是事實！

老實說，地下教會的產生，使原來在地上的教會轉入地下，是中共的傑作。我在九五年寫了「真假假話愛國會」一文，沒有得到甚麼回應。如今，喜見教宗若望保祿二世在一九九六年十二月三日發表的「向在中國的教會致詞」的訓示。這是一篇我期待了五年多的教宗文告。其中有一段這樣說：「所有中國天主教徒，不可與一個救主耶穌基督的旨意、天主教會的信仰、和極大多數的中國天主教徒的心情不符合的教會觀念妥協，因為這樣，只有在教會內造成混亂，對我們自己的信仰，和對我們作為信徒，在締造和平，促進社會發展上，為國家所提出的貢獻，都有害而無益。」（參閱《教友生活周刊》一九九六年十二月八日）這些話，真是一針

見血，道破了「妥協」之為害。

教宗在這篇致詞中，還剴切地對主教們說：「在中國人民共和國的天主教會，雖然有苦楚及其特有的經歷（即在教難中）卻願意是個真正的天主教會，那麼自應該照基督（的意思）與伯多祿的繼任人，與普世教會，特別通過與聖座共融的主教們（忠貞主教）的服務，而保持合一。」

主教們應當是自己所宣揚的信仰的第一見證，甚至流血犧牲，也在所不辭。（筆者按：如范學淹主教等。）

主教的使命是在聖統的共融中，進行他的牧靈工作。

主教必須以言以行，明白表示，他們所代表的共融，這樣才能讓神父和教友，在他們的牧者身上，認出真正的基督教會的主教來。

親愛的主教兄弟們，你們要做共融的人，與普世教會，與全體主教團及其元首，顯明昭著的共融人。（以上皆參閱《教友生活周刊》

一九九六年十二月八日。）

教宗的這一席話，說得這麼清楚，有幾位公開教會內的主教，走出愛國會或愛國教會的陰影，遵照教宗的訓示，明白地站出來，表示他們的立場，效法范學淹主教等地下教會神長的表樣？有誰能勇敢地鼓勵隱在公開教會影子下的主教，明白地表示與教宗及普世教會，與全體主教團及其元首共融，拋棄那「互相尊重，互不隸屬，互不干涉」三原則的態度，成爲一位「自立而不爲任何地方權力所左右」的天主教會的主教？

將中國教會未能合一，歸罪於地下教會「培訓不夠」，「沒有制度」等等，對地下教會是不公平的。地下教會人士有其錯誤，有其弱點，但「合一」之不能促成，倒不是他們的沒有愛心，而是中共的宗教政策乖謬，及公開教會內的主教態度不明，感情用事，尤其「妥協」及「姑息」，是混亂的禍根，猶如中共把中梵沒有建交的責任，完全歸罪於教廷。其混淆視聽，莫此之甚！

我說教宗這致詞，是我等待了將近五年的文告，因爲我升了主教之後，不久，帶了地下苦難教會的主教們的求救的信，去見教宗，我請教宗登高一呼，請世界輿論主持公道，揭發中共迫害宗教的事實，釋放當時爲了成立大陸中國主教團被捕的主教、神父及教友。當時教宗聽了之後，對我說：「你們去做！」我仍是堅請教宗帶頭來做，「聖父，你帶頭來做，一定更有效力。」但教宗仍說：「你們去做，你們去做。」後來我想，他說的也對，我們在台灣的中國主教團應當帶頭去做，不要一切都等教宗來推動。

回來之後，我寫了一篇呼籲「救救中國苦難的教會。」請《善導週刊》及《教友生活周刊》登載。總之，在大陸以外的教會領袖對大陸上的一些忠貞主教組成的主教團，沒有做什麼表示，倒是教宗，在不同的機會中，提到中國教會遭受到的迫害，呼籲爲中國和平祈禱。美國政府及人民，爲民運及宗教受迫害的人士，向中共施壓力，要求自由，我們

二位可敬的大陸中國主教團名譽團長，龔品梅樞機及前年去世的鄧以明總主教，在海外做孤獨的奮鬥，和大陸忠貞教會站在一起。九六年十二月三日，教宗自動地對中華人民共和國政府放話，好像回應中共新的一波為難教會的活動。請他們「不要怕天主」，「不要怕祂的教會」，並要求他們「尊重教友們依照良心和信仰生的權利。」

三·向橋樑教會呼籲

說到這裡，我想到橋樑教會的弟兄，這些年來，他們的努力是有目共睹。然而，中共絲毫沒有因此而改變他們的宗教政策，不放鬆公開教會的活動，事事必須請示中共主子；加緊壓迫地下教會；公開教會內的主教神父，仍舊安於現況，不尊重地下教會的領導，不作進一步的清楚態度，宣認與教宗、與普世教會、與全體主教團及其元首共融。對教宗呼籲，有誰做出積極的回應？

早在橋樑教會人士，同意中共的愛國會，把一

些他們不中意的聖經註釋抹去之後，獲准聖經在大陸出版，劉柏年先生竟破格送我一份，忠貞教會就疾呼「不可以，不可以」。去年我聽說為《天主教教理》打算在大陸出版，循同樣步驟，向愛國會申請。我立刻喊說「這怎麼可以！」直到現在沒有聽到下文，大概愛國會也發現要抹去及修正的地方太多了吧？乾脆不准出版。如果《天主教法典》要在大陸出版，先讓愛國會來抹去他們不中意的條款，包你有一部面目全非的《天主教法典》。其實《聖經》、《教理》及《法典》，乃我教會之三寶，《天主教教理》中文版出版時，為誌慶祝，在卷首刊上一篇序文，教廷況且認為不可，下不為例，怎麼可以讓中共的愛國會，在我教會的三寶上動手腳！如果姑息，妥協到這地步，則公開或官方教會，不只是混亂至極，而簡直是投降了，還談什麼合一！

最近龔樞機通過美國國會人士，向中共國家主席江澤民先生呼籲，請還給中國的天主教會宗教自由，釋放拘留的宗教良心犯的忠貞主教、神父及教

友。美國政府及人民也大聲疾呼的回應，並以行動要求中共尊重人權。龔樞機也將他的公開信，傳真給我，我立刻將之傳給在台灣的中國主教團團長及副團長，《教友生活周刊》及《善導週刊》，還轉傳到香港等地。希望熱心橋樑工作的弟兄，亦出來附和我們敬愛的老樞機主教，為大陸忠貞教會所做的努力，別讓他為靜默教會所發的呼聲，消失在空谷中。請聽這些身經百戰的信仰鬥士的心聲，出來說句真話！為生活在苦難中的弟兄，說句公道的話！別以為大陸公開教會享受那恩賜的「自由」為真自由，而讓地下教會默默受壓迫！

四·尊重地下忠貞教長的領導

輔仁大學為促進與大陸的宗教交流，請大陸公開教會人士來台參加研習，目的是和其他橋樑教會弟兄一般，想漸漸影響中國人民的思想。羅總主教對我說：「這是一件好事，但我已給楊校長說了，必須與地下教會溝通，不然，他們會誤會我們支持

愛國會。」羅總主教真是有心人，早在龔樞機及鄧總主教獲釋後，表示他和忠貞教會站在一起，特別給他們二位頒發輔仁大學榮譽博士，撰文支持大陸忠貞教會。

許多橋樑教會人士，他們的一片好心，沒有人能否認，他們忠於教宗心意，愛國會人士也看得很清楚，但中共知道利用他們，到了中共不能忍受時，就不客氣地不准他們入中國。

地下教會主教、神父及教友們的感受，往往受到忽略。他們多次發出呼籲，但所得的回應常常是不聞不問。比如誰不知道上海主教是龔品梅樞機，范忠良主教是他的輔理主教？可是到上海去訪問的人，有沒有向范主教打招呼，表示問候及尊敬的意思？許多被教宗私底下認可的公開教會主教，他們在牧靈活動上，有沒有尊重地下教會的正權主教，並在愛國會前衛護他們？

橋樑教會的談話對象，應是中共的愛國會，告訴他們教會的本質，教會的諮詢。愛國會是教會真

正的對頭，他們創立是為打擊真教會，消滅真教會，

如果没有真教會，即忠貞教會，愛國會就沒有設立的必要，中共為什麼在天主教會內設立愛國會，而不在全國人民內設立愛國會，就是這個道理，這是大家必須有的共識。所以公開教會內的主教、神父及教友，應該與愛國會劃清界線，請看看上海教區為主殉道的朱洪聲神父，誰讀過蔡石方父寫的「耶穌知友」一書，就會知道他們嚴正的立場，不為愛國會所利用，保持忠貞不阿。大陸忠貞教會的殉道英雄，范學淹主教、劉蒂芬主教、陳建章主教、張剛毅神父等，足為橋樑教會人士行動的表率。趁著在自由世界，趁著有自由發言的時候，明白告訴中共宗教政策的錯誤，不怕說出真理給他們聽，宗教自由是人民基本權利，中共必須尊重，而不是他們的恩賜，一旦中共不尊重這權利，一切恩賜的行爲，是對人權侮辱。

所以我向橋樑教會請求和建議：

一·尊重龔樑機為中國忠貞教會的呼籲，積極

回應他們的努力。

二·尊重在中華人民共和國內與教宗完全共融的主教的領導。

三·至少附和世界正義人士的鏗而不捨的人道活動，討還被中共剝奪的宗教自由。

四·在以「愛德」謀取合一的同時，注意不要損及真理，不要「妥協」。

五·支持培訓大陸教友及神職人員，協助公開教會的社會公益事業，但先和地下忠貞教會取得諒解及說明。避免為愛國會所利用，作為支持他們的宗教政策，打擊地下忠貞教會，強迫他們效尤、背離教宗。

六·支持亞洲真理電台，對中國大陸傳播福音，使教外人士認識耶穌基督為天下唯一的救主，使教友認識基督及祂的愛，及此愛所帶來的使命。

七·大家一心一德求天主聖神光照中共的領導人，向真理開放；公開教會的主教表明他們的信仰，使信徒認出他們是天主教會的牧人。

□